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УДК 656.078 

 

Разумова К. М., д.е.н.. проф.; Новальська Н. І., к.е.н., доц.; Клименко В. В., к.е.н., доц. 

 

АНАЛІЗ ПАРАМЕТРІВ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОЦЕСУ ТРАНСПОРТНО-

ЕКСПЕДИТОРСЬКОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ В МАКРОЛОГІСТИЧНІЙ 

СИСТЕМІ 
 

Розглянуто макрологістичну систему як складну, динамічну, інтегровану та економічну 

систему, що забезпечує в єдиному процесі управління матеріальними, фінансовими та 

інформаційними потоками її учасників. Визначено роль транспортно-експедиційного 

обслуговування в забезпеченні ефективності руху матеріального потоку в макрологістичній 

системі. Розглянуто різноманітні підходи та критерії оцінки ефективності процесу 

транспортно-експедиційного обслуговування.    

 

The macro-logistics system is considered as a complex, dynamic, integrated and economic 

system that ensures the management of material, financial and information flows of its participants 

in a single process. The role of transport and forwarding service in ensuring the efficiency of material 

flow movement in the macro-logistics system is determined. Various approaches and criteria for 

evaluating the efficiency of the transport and forwarding service process are considered. 

 

Вступ. Функціонування ринку транспортно-експедиторських послуг характеризується 

наявністю невизначеності, ризиків, конкурентною боротьбою, розвитком транспортно-

логістичних та інформаційних процесів. Врахування різноманітних ринкових ризиків, їх 

оцінка, прийняття обґрунтованих рішень під час управління процесом транспортно-

експедиторського обслуговування дозволить мінімізувати негативних вплив несприятливих 

факторів бізнес-середовища можливих збитків та забезпечити ефективне функціонування 

транспортно-експедиторського підприємства.   

Результати дослідження. Нині макрологістична система забезпечує управління 

матеріальними, фінансовими та інформаційними потоками на рівні підприємств різних форм 

власності, сфер, галузей та рівнів економіки (рис. 1), реалізовуючи економічні, екологічні, 

соціальні, військові, політичні та транспортні цілі місцевої громади, регіону, окремої країни 

(групи країн) або світового господарства в цілому.  

 

 
Рисунок 1 – Учасники макрологістичної системи 
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До основних завдань макрологістичної системи слід віднести: формування міжгалузевих 

матеріальних балансів; вибір видів і форм закупівель і збуту продукції, орієнтованих на певні 

групи споживачів і виробників; розміщення вантажів на визначеній території складів 

загального користування, вантажних терміналів, логістичних центрів; вибір виду транспорту 

і транспортних засобів; організація транспортування та координація роботи різних видів 

транспорту в транспортних вузлах; оптимізація адміністративно-територіальних розподільчих 

систем для багатоасортиментних матеріальних потоків. 

Транспортно-експедиторські компанії як логістичні посередники організовують і 

забезпечують зв’язок між іншими учасниками макрологістичного процесу за такими стадіями 

суспільного виробництва, як: забезпечення, виробництво та розподіл (рис. 2). 

 

 
Рисунок 2 – Зв'язок макрологістичного процесу за стадіями суспільного виробництва 

 

Експедитори (логістичні оператори) після укладання договору з вантажовласниками про 

транспортне експедирування фактично стають їх агентами. На рис. 3 представлено роль і місце 

логістичного оператора в межах окремих макрологістичних систем. Безпосередньо він 

забезпечує надання послуг зі складування, транспортування, інформаційного та фінансового 

обслуговування вантажовласників. 

Транспортні та транспортно-експедиторські компанії як елементи логістичної системи 

за останні кілька десятиліть пройшли суттєвий процес еволюції [1].  

До показників, які характеризують експедитора, тобто його виробничі можливості щодо 

обробки заявок вантажовласників, слід віднести: кількість диспетчерів (ліній обслуговування), 

продуктивність ліній обслуговування (кількість заявок, що було оброблено за певний 

проміжок часу). В межах єдиної макрологістичної системи за рахунок взаємодії суб'єктів 

транспортного ринку можливим є використання найбільш ефективних варіантів ланцюгів 

постачання. Тому ефект від вибору серед альтернативних  оптимального варіанту ланцюгів 

постачання за визначеними критеріями з урахування запитів замовників послуг (відправників) 

буде синергетичним (отримання додаткового соціального-економічного ефекту для кожного 

суб'єкта). Оцінку числового значення синергетичного ефекту можна здійснювати шляхом 

моделювання процесу обслуговування експедитором заявок протягом визначеного періоду 

часу. Моделювання необхідно здійснювати з позиції системного підходу, принцип реалізації 

якого є основним в концепції логістики. 
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Для транспортно-експедиційного підприємства в ситуації виходу на ринок транспортних 

послуг ризиком є ймовірність не виконання  умови ДFF > ВFF , тобто виміром ризику в цій 

ситуації є ймовірність настання протилежної події (ДFF < ВFF), відповідно до якої дохід 

експедитора при виконанні заявки буде менше витрат на її обслуговування. Загальним 

критерієм ефективності учасників ринку транспортно-експедиторського обслуговування 

інколи визначають витрати на доставку партії вантажу [2]. 

 

 
Рисунок 3 – Роль та місце логістичних операторів в макрологістичній системі 

 

Для визначення ефективності процесу транспортно-експедиційного обслуговування 

застосовують різноманітні підходи та критерії оцінки: 

 системний підхід за критерій ефективності приймається середньорічний прибуток, 

рентабельність, визначення точки беззбитковості, строк окупності; 

 динамічний підхід - чистий грошовий підхід, чиста дисконтована вартість; 

 з позиції технології виконання операцій та вартості обслуговування - кількість 

договірних відносин між підприємствами різних видів транспорту; 

 на основі поточних витрат та капітальних вкладень; 

 на основі визначення загальних приведених витрат на доставку вантажу тощо. 

 Актуальним є питання організації та управління взаємодії видів транспорту в 

макрологістичній системі при мультимодальних перевезеннях та обґрунтування раціональної 

форми транспортно-експедиційного обслуговування. На перший план виходить два фактори, 

які обумовлюють прийняття оптимального рішення:  
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 врахування загальних тенденцій розвитку транспортної експедиції; 

 формування максимально ефективної системи транспортно-експедиційного 

обслуговування при існуючих обмеженнях [3]. 

В умовах мінливого зовнішнього середовища одним з основних чинників успішної 

бізнес-діяльності є скорочення витрат на доставку вантажів. Саме тому транспортно-

експедиторські підприємства розглядають як невід’ємну частину транспортно-логістичної 

системи. Разом з тим, транспортно-експедиторські підприємства як суб’єкти господарювання 

мають стикаються з рядом проблем, які мають місце в операційній діяльності, та, які в свою 

чергу впливають на терміни виконання замовлення і ефективність експедиційного 

обслуговування. Зокрема, до вище зазначених проблем можна віднести: запізнення прибуття 

транспортних засобів до навантажувально-розвантажувальних пунктів або постів; порушення 

термінів доставки вантажів; неможливість оперативного вирішення проблем в процесі 

транспортування вантажу; пошкодження або втрата вантажу замовника [4].       

Використання сучасних технології транспортування вантажів, складського та 

експедиційного обслуговування, ліквідація слабких місць в операційній діяльності 

транспортно-експедиційних підприємств, удосконалення сфери управління доставкою 

вантажів (зокрема, охорона і контроль вантажу, робота з претензіями клієнтів, контроль 

витрат) сприятимуть підвищенню якості та економічної ефективності процесу транспортно-

експедиційного обслуговування.   
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